

編 著 的 話

《王生家史》，发表于《河北文学》一九六三年十月第十期。这个作品很受农村讀者欢迎，他們建議我社出版單行本。我們已征得张朴同志的同意，并又作了些补充，定名《重見光明》出版，以滿足讀者的要求。

王生家史的內容分为两段，一段是黃連鋪成的，一段是蜂蜜写成的。这本书，通过王生一家的历史，深刻而形象地反映了我国劳动人民在党的領導下，翻天复地的伟大变化。王生走过的路程，也是我們劳动人民走过的路程。

不懂得过去的苦，就不懂得今天的甜。我們的青年一代，是在甜里生、甜里长的，他們对前一輩人所受的压迫、剥削沒有亲身体会，对阶级斗争缺乏知識。因此，不知道今天的幸福生活是怎样得来的，对前一輩人为什么要革命，自己这一代人为什么要继续革命，坚决把社会主义革命进行到底，不走资本主义道路等道理，了解得不深刻。就是过去受过阶级压迫，吃过苦的人中，也有个别人好了伤疤忘了痛。要是能够认真讀一讀这本书，仔細想一想，将会从中得到深刻的教育和启发。

一九六四年七月

旧社会里，地主立家譜，为的是“光宗耀祖”，巩固其封建統治地位。新社会里，我們替劳动人民写家譜，为的是牢記阶级仇，不忘党的恩，教育子孫后代，永不忘本，永远革命。劳动人民的家譜分两段，一段是黃連鋪成的路，一段是蜂蜜写成的书。

昨 天

——昨天是黑夜漫漫

在遵化县建明人民公社，誰都知道王生是二十三戶“穷棒子”的苦头头。王生怎么样苦？有人說：他的苦处象山澗的流水，弯弯曲曲說不到头。王生怎么样穷？有人說：他穷得象荒山河滩的一块石，全身光溜溜，啥也沒有。在旧社会，人們說穷是王生的命，苦是王生的身，穷苦纏着王生家四代人。

三 条 活 命

王生的祖父叫王玉，是个受苦的庄稼人。所生

三男一女，王生的父亲王凤山排行第二。全家十口人过生活，日子虽然困苦，倒也过得去。到了光緒二十一年，刚交头伏，天下起連阴雨，一連四十七天沒开晴。山洪暴发了，庄稼冲跑了，河滩里的大水翻着白花，村里的茅屋漏的漏倒的倒。受苦的穷人藏沒处藏，躲无处躲，做工沒人雇，討飯沒人給。王玉老汉家十口人病倒了七口。旧話說：“穷人生病閻王討債”，糊口尚且不行，哪有錢来治病。就这样，七个病人一个接一个的死去。热热闹鬧的一家人，一場天灾家破人亡，只剩下王玉老汉和两个儿子三条活命。

父儿仨忍飢挨餓，熬过了残冬，盼来了春天。山坡上露出了野草，树枝上钻出綠芽。王玉老汉决心要重整家园。父子們打短工、做零活，白天上山割草，夜晚在村拾糞。沒黑天沒白日地苦扒苦曳。

这一天，本村地主王家老掌柜的，看見王玉老汉家的糞堆，心眼里乐了。他慢悠悠走进王玉老汉家，这看看，那瞧瞧，对王玉老汉說：

“老玉呀，你們家这么多的糞肥，不想租点地种嗎？”

土是庄稼人的根，地是庄稼人的命，王玉老汉早就有租地的念头，只是担心家里太穷，沒人租

給。今儿个老掌柜一說租地，他心里通地一跳，可又一轉念說：

“想是想呀，可誰又租給咱？”

“那好說呀，”老掌柜嘿嘿地笑着，“亲不亲老乡亲。”說着他的眼围着王玉老汉的院子东张张西看看。“我租給你一点吧。”

“真的，老掌柜？”王玉老汉赶紧問。

“我什么时候說过玩笑話！可就是……”老掌柜更仔細打量着院里的东西，“你拿什么作抵押呢？”

王玉老汉一下子泄了气，他垂下头，蹲在院子里，說：“是呀，要錢沒錢，要东西沒东西，还是租不起呀！”

老掌柜嘿嘿一笑，两眼盯着王玉老汉的三間茅屋，說：“咱們乡里乡亲，好說話。用你这三間房子作抵押吧！”

王玉老汉突然抬起头来，两眼直呆呆地看着茅屋，說不出一句話來。

老掌柜說：“这也是咱們这一帶的老規章，租地总得押点东西。其实，你不願意也就算啦，房子是你的，地是我的，两不相干。”他看着那堆糞肥点着头說：“可惜这堆好东西！”一面說，迈开方子步向門外走去。

王玉老汉突然站起身來說：“地，我租下了！”

只因为租下了地主的地，三条活命又葬送了两条。王玉老汉过日子的心脏，决定让两个儿子在家經營租来的土地，自己給地主去当长工。

这一年，秋庄稼快熟的时候，地主怕穷人偷庄稼，让王玉老汉睡在地里看守。这一带常常鬧土匪，王玉老汉总是战战兢兢的。这一天，天刚摸黑，王玉老汉在窝鋪里升起一堆柴火，烧他那当晚飯吃的两个窝头，这时山头上忽然响起枪声，有人喊道：

“土匪来了！”王玉老汉钻出窝鋪撒腿就跑。跑了一程，忽然想起自己的被子还在窝鋪里。一条被子对于穷人來說，可非同小可。他拼着性命又奔回窝鋪，这时柴火已經把窝鋪燒着，他心里一急，一头扎进窝鋪，窝鋪倒塌了，把王玉老汉压在下面。他抱着被子，掙扎着钻出来，就昏迷过去。直到第二天下午，东家不見他回来取飯，打发人一看，原来他被火烧得躺在地里，才派人把他送回家去。

王玉老汉回到家里，昏昏迷迷躺了几个月，他舍不得叫儿子拿一个錢为他治伤。临死的时候，他还对儿子們說：“地是根，沒有地……就会死在……財主……手里……”話沒說完就咽了最后一口气。

这一年王生已經八岁。爷爷王玉死后，日子更

加困难。这一年赶上夏旱，热风吹得天象个干鍋一样，几十天沒下一个雨点。租种地主家的沙滩地，正好种的打瓜，瓜秧被太阳晒焦了。王生父亲的脸色也象是晒焦了似的，他不怕辛苦，又赶种上了晚豆子。幸好赶上了一場小雨，豆子出来了，可是到了阴历八月初，又下了一場早霜，豆子被打死了。辛辛苦苦一年的劳动落了一場空。王生父亲正焦慮一家人的生活，地主又来收租。地里顆粒未收，哪有粮食交租。就这样，地主收了地，又把王生家的四間茅屋（后来又接了一間）頂了租子。王生父亲一气之下，得了气結病，臥床二年死去。

两个苦命人

王生的父亲死后，家里的全部財产，除了发送父亲，一无所剩。当父亲入土之后，母亲哭着說：

“孩子們，你媽沒有能耐，再也养活不起你們了，你們各自逃命去吧。”

全家抱头痛哭，难舍难离。

王生給地主打活掙一点錢，帮助母亲养活两个弟弟。这一年王生整二十岁，个子虽然不高，长得却象个鐵打的汉子，再加上他为人忠厚，少言寡語，干活牢靠，不怕受苦，周围的人都很喜欢他。

有些人常和他开玩笑說：

“王生，二十岁的大人了，該成家立业娶媳妇了。”

王生有时笑笑，有时就回答一句：“誰肯把閨女往火坑里送。”

天下真有这样奇巧的事，正当人們这样开玩笑的时候，有一个姓樊的“花子”，愿意把閨女送給王生作媳妇。人們笑着說：“这可真是門当戶对。”是呀，除了王生这样的人，誰又愿意討要飯吃的閨女作媳妇呢。

常言說：不爱金，不爱銀，穷爱穷心內亲。樊家的閨女是个有心人，一定要亲眼看看王生。王生剃了剃头，洗了洗脚，走进一座破庙里去相亲。樊家的姑娘一見王生，看了看头，瞅了瞅脚，把头一低，打心眼里喜欢上他。可是王生头不敢抬，眼不敢看，活象个泥胎站在那里。樊家的姑娘心里想：

“你說句話呀！只要你說句話，我就跟着你走，就是天边海緣我也不怕，只要是离开这人罵狗咬的日子。”

王生心里想：

“只要你不嫌我穷，我保险对你好，就是把我这身力气使尽了，也让你受不了屈。”

姑娘心里想：

“怎么他不說話？莫非是个哑巴？”

王生心里想：

“一切都由你决定，你说中就成，你说不中咱就走。”

姑娘实在憋不住了，心内着急，可一个姑娘家又不好問什么，只好說：“你老站着干啥？坐下吧。”

王生說：“庄稼人站慣啦，不累。”

就这样一句話，这門亲事就定了。

王生要結婚了。有錢人結婚有酒席，有鼓乐，有洞房。王生結婚連个住处也找不到。难道說新婚夫妇还象花子似的去住破庙？樊家的姑娘坚决反对，她說：“我住破庙住了十几年，从嘎啦一声住到这么大，結婚出門子——人家都說这是人生大事，就不能换个地方嗎？”說着滾下泪来。王生想来想去，忽然想起西鋪西头有个大車店，王生夫妇就在这个大車店里入了洞房。

按王生当时的說法是，人不該死終有救。过了些日子，东鋪的地主要找个看院場的，院場里有一間破茅屋，茅屋的草頂实在是太破烂了，地主答应只要場院看得好，轉年給換一个新草頂。王生夫妇就搬进这間破茅屋。誰知道，这間破茅屋就成了王

生全家悲慘生活的开端，就成了多年討要生活、一件一件血泪史的“見証人”。

王生夫妇尽心尽力地替地主看場院，出力卖命地为地主干活，可是換屋頂的事地主再也不提起。一年、二年过去了，王生夫妇生下第一个孩子，头顶上还是那堆破烂草。王生夫妇又生下第二个孩子，那正是阴历五月間，刮着急风下着暴雨，屋頂漏着水，有的地方眼看着往下塌，王生用树枝棍子頂住架住，可是风越刮越大，雨越下越急，闪电雷雨震得茅屋直搖晃。忽然，有一块屋頂塌下来，风雨一下子扑进茅屋，王生的大儿子哭叫着，王生急忙抱着茅草去堵窟窿，雨水，泥土，烂草順着王生的头顶滚下来，烂草泥水糊住了王生的眼睛，……

一場暴风雨躲过了，第二天，王生的眼睛肿起来。他以为閑一两天就会过去，誰知道越閑越厉害，想治治沒有錢，地主却催着上工，孩子老婆又需要人伺候，王生心里火烧火燎地着急。眼睛越肿越厉害，直閑了一个多月，才漸漸地消下肿来，王生睁开眼睛一看，啊！天地怎么变了样？到处是一片昏暗，看不见南山，看不见树木：只听见鳥叫，看不见鳥飞；河里的流水嘩嘩响，看不见河水往哪边流。他伸手揉了揉眼，用力把眼睛睜大，可

是什么也看不見。“难道？难道……”他不敢想下去，一屁股坐在地上，閉起眼睛，只覺得天旋地轉，一切心事都涌上心头：上有老母，兄弟年幼，下有老婆，孩子更小，都需要他养活，他不能瞎！他不相信自己会瞎，站起身来，磕磕绊绊地奔了河滩，摸到小河旁，他捧起水来洗呀洗呀，直洗得眼睛发酸，睁开眼睛一看，眼前还是一片昏暗。山在哪？树在哪？村在哪？河在哪？他分辨不清楚。王生一下倒在河里。从此，这个铁打金不换的汉子，再也看不见这个世界了。

王生瞎了眼睛，全家哭得象泪人儿。母亲可怜儿子，就拉起棍子，带着两个兄弟沿村討要起来。这五十多岁的老人，怎么經得起这跋山涉水，东村跑西庄奔，人罵狗咬，飢一顿飽一顿的日子，整天价唉声叹气，泪水洗面。有人見她可怜，就劝說她：“趁着不算太老，往前走一步吧，也救救两个孩子的命。”起初，王生母亲听了这话只是搖摇头，当作耳旁风。后来日子长了，眼看着儿子的眼睛沒有指望，再不愿意給儿子添更多的煩惱，年紀又一天比一天老了，討要也一天比一天难啦，就起了嫁人的念头，可是一想起另归別姓，心里就象刀搅。这一天，王生的母亲奔跑一天，沒要到一点

东西，小儿子哭着叫着喊餓，王生媽心一橫，就把王生叫到面前說：

“孩子，不是媽心狠，是媽的命不好。世界上千条道万条道，哪条道媽也走不通。別怨恨媽，媽知道对不起你爸，对不起你們，可老天要媽这样作，媽又有啥办法？将来死在九泉，你能在爸面前替媽說句話，証实一下媽的心，就算媽沒有白养活你一場。媽……要……”

王生媽再也說不下去。

王生跪在媽面前哭着說：

“只要媽不走，儿子就討着要着也要让媽吃饱……。”

媽低下头，再也沒有說什么。

活，活不成！死，死不得！

媽改嫁，媳妇生病，孩子要吃，家里无粮。几根繩把王生的心絞得象条麻花。无奈何只有自己拉起棍子去討要。可是一想，自己乍瞎失明，路不平，脚无根，山有多高？水有多深？庄在哪方？門在何处？如何要法？左思右想愁思千万，无路可走。忽然儿子跑來說：“爸，我領你去打水。”這句話提醒了王生，要是让儿子坐在自己肩上，他的

跟我的腿，不是可以出去討要嗎？兒子聽說和爸出門，高興得跳起來，王生不覺落下淚來，心想：“小孩家，怎知道這樣出門的難處！”父兒倆拉着棍子走出庄來。碰到高崗，兒子就喊上坡，碰到坑洼石头，兒子就喊繞路。就这样，走村串庄，東西要的倒是不少，直到日平西，兒子要回家，王生也結記家里的病人，就肩起兒子奔家走來。一天奔波，



儿子劳累了，坐在父亲肩上直打瞌睡。王生不見儿子說話，以为是路好。可是覺得脚下坑坑坷坷不平，刚想問儿子，脚下一空，父儿俩順着陡坡栽下去。儿子大声的哭叫，王生双手和磕膝盖流着血，父儿俩抱在一起痛哭起来，王生心里想：“天呀，你叫人怎么活下去！人到了这一步，不如死了好。”可是孩子一面哭一面喊：

“爸爸回家，想媽媽。”

王生心如刀絞，只好爬起来拉着孩子奔了家。

儿子再也不願意跟王生出門討要，一家人只好餓肚腸。

这一天，天下着小雪，到了中午一家四口还水米沒沾牙。大人还可忍耐，孩子却不停地哭叫。正在这个时候，要飯的老徐珍搖搖晃晃地走进門来。老徐珍也是靠討要过活的，这几天臥病在床，今天实在忍受不住飢餓，才勉强爬起来。他問明了王生家为什么哭叫，叹口气，搖搖头說：

“唉！一样的命呀。好，我也正想出門要口吃，我領着你，你扶着我，一块去吧！”

雪已經把山路蓋住，北风卷着雪絲在山坳里尖叫旋轉，山路泞滑，行人稀少，在灰蒙蒙白茫茫的山路上，只走着一老一瞎两个要飯的。

常言說，下雪要飯最不是時候，有的人家關門閉戶，圍爐取暖；就是不关门閉戶的，任你再喊再叫，他也不肯冒着风寒給你送出一点东西来。老徐珍領着王生奔走了一天，只要到几口冷湯，几把猪食。肚內无食，身上寒冷，北风越刮，大雪越下。眼看着天气漸漸地灰暗下来，老徐珍搖搖头說：

“看来，今儿个这根腸子又得閑起来。好，这附近处有个破庙，我領你去过夜。”

两个人走进破庙，覺得比外面暖和多了。老徐珍哈哈手，把庙門关上，怕风吹开，搬过供桌來頂上門，两个人背靠着供桌坐下，誰也不說話。过了一会，老徐珍因为由冷乍暖，突然咳嗽起来，王生赶紧給他捶背。一陣咳嗽过后，两个人又默默地坐起来。忽然王生叹了口气，心想：老婆、孩子不知这一天是怎么过去的？老徐珍好象看見王生心事似的，就對他說：

“睡吧，別瞎想啦，老天給咱穷人安排的就是这样的命。”

飢餓燒腸，千思萬慮，加上身上越来越冷——才进来时那点溫暖也不知道跑到哪去了。怎么能睡得着！老徐珍又咳嗽起来，王生不断地為他捶着。老徐珍喘过一口气來說：

“既然睡不着，咱爷儿俩說一会話吧。”

“中！”王生急忙答应着。可是心里想，有什么話好說呢？

老徐珍說：

“我小时常听奶奶說，南山有个仙人会种葫芦，葫芦种在最高的山頂上，每天日头出来第一个照見它，葫芦要长一百零九天，要用一百零九眼泉水来浇它，少一眼也不行。仙人养着一对金鸽子，每天夜間，下山含水浇葫芦，浇到一百零九天上，不要等日头出来，就要把葫芦摘下来，这个葫芦就成了宝葫芦，要什么只要一拍它，就来什么……”

“大爷，你說这个干什么？”王生奇怪地問。

“孩子，你不知道，”老徐珍停了一下說，“今个白天咱們路过燒餅鋪的时候，你沒看見油炸的麻花嗎？我已經三十年沒吃过那玩艺了，要是有个宝葫芦，能要个麻花来吃，我就是死了，也心滿意足了。”

王生心里一陣难过，赶紧說：

“大爷，明天咱想法买一个麻花。你干什么老說死呢？”

“不，孩子，我是吃不上麻花了！”說着又是一陣剧烈的咳嗽，王生赶紧替他捶背。老徐珍继续

說：“據說死了比活着好混，不用吃東西。不過還得穿衣服，還得要有錢，聽說三十六道鬼門關，關於給錢才能過得去……”

奔跑了一天，王生不知跌了多少跟斗，已經够勞累的了，雖然身上寒冷，可他漸漸睡去。等王生醒來，天已經亮了。他覺得身上有個東西，一摸是老徐珍的破棉祆。再摸摸徐珍，他直挺挺地躺在地上，渾身冰涼，早已經死了多時啦。王生哭着從村里喊了人來。村里人問明了徐珍家里沒人，就對王生說：“你走吧，我們把他埋掉。”王生一定要等着埋了再走，村里人怕他再死在這裡，兩個人架着把他送出村去。

王生一路走着，徐珍的影子老在他眼前晃，徐珍的話老在他耳旁響，好象這些話句句是在說他，將來他老了就是徐珍這樣下場。想到這裡不覺渾身打了一個冷戰，直覺得天轉地旋，心內一陣痛酸。他忘了朝哪個方向走，也忘了走的是什麼樣的路，坷坷絆絆，高一步低一脚，忽然腳下一滑，整個身子直栽下去，咚的一聲，被水嗆了一口。他急忙抓着爬起身來，用手摸了摸，有溜腰深的水，周圍是圓的磚牆，他這才明白是掉在井里。他大聲喊着：“救命呀！有人掉到井里啦！”喊了幾聲不見

有人来。他慢慢地靠在井边上想：“喊人干啥呢？这不是死的好机会吗，把头一扎，人不知鬼不觉地就完了。”他刚要把头扎下去，忽然想起老婆、孩子：“我死了，他们怎么办呢？谁来照管他们？他们怎么活下去？不能死，为了孩子，说什么也不能死！”他抬起头，大声喊着：“救命呀！救命呀，有人掉到井里啦！”他一面喊，一面围着井帮转，用手摸索着，想找到一点什么东西攀登上去。可是井帮上长满鲜苔，非常光滑，一点办法也想不出来。

他喊得精疲力尽了，就站下来休息。水浸湿了他全身的衣裳，阵阵冷风由井口吹来，冻得他瑟瑟打战。他心里想：“完啦，看来今天是非死在井里不行了！”这样一想反倒安心起来。觉得这样死了倒对得起孩子們，他自己叨叨念念地说：

“孩子們，孩他妈，别怨我，不是我心狠，抛下你们不管，是我命该如此。以后你们怎么活下去，全靠你们自己啦，一百斤的担子，你们自己去担吧！”说到这里，泪珠刷刷地滚下来。

正在这个时候，传来了脚步声，“咚”地一声，一只簪筒顿在井台上，王生急忙喊：

“救命吧，有人掉到井里啦！”

“你是什么人？”是一个年轻人的声音。

“要飯吃的！”

“要飯吃的沒長眼，為什麼單往井里掉？”

“我是瞎子，看不見。”

“瞎要飯的，你把整個井都弄脏了，還叫人救你！”說着擔起簍走了。

王生急忙喊：“行行好，救救命吧！”

可是脚步聲越來越遠，已經聽不見了。

王生一陣心酸，說不出是什麼滋味。

過了一會，又來了幾個人，他們系下一只筐，把王生拉上去。一到上邊，北風一吹，王生渾身的衣服馬上凍得硬梆梆，象鐵板一樣，凍得他不得不打戰。這時候那個年輕人站在旁邊大聲對王生喊道：

“你個臭要飯的，把整個井都弄脏了，你不給淘井你走不了！”

一個老漢對年輕人說：

“也不能怪他，他是个瞎子，願意自個兒掉在井里？”

“你們都是一類貨！臭要飯的。”

老漢急忙把王生扶到家裡，一進家門，老漢啐了一口，罵道：

“有錢的崽子，說話也不怕缺德！”

老漢生上一盆火，讓王生烤着衣裳，又問王生



吃了飯沒有？王生說：

“不吃啦，哪還有心火！”

老漢給王生端來一碗高粱米飯，澆了一點熱水，讓王生吃。王生吃了一點飯，覺得身上暖和一點，衣裳也烤干了，就爬在地上給老漢磕了个頭，說：

“你老人家就是我的救命恩人。”

老汉急忙拉着他說：

“別說這話，我也要過飯，唉！這要飯——受罪、挨罵，一句話，比死了強點。別說了，你趕緊回家吧。”

老汉把王生送到村外，指給他路，王生又再三謝過老汉，就順着山路走下去。

不打走鬼子汉奸，連飯也要不成

一九三五年大汉奸殷汝耕就把冀东二十二县出賣給日本帝国主义。一九三七年抗战开始，日本侵略軍的軍帽、皮鞋和刺刀也來到遵化县一带。人們到处傳說着，八路軍中有个叫老包的（当时冀东軍区的副司令員包森同志），帶着一支神兵，到处打击日本鬼子和治安軍。吓得鬼子和治安軍修起了崗樓，蹲在窩里准备挨打。

四十里鋪也来了八路軍，收了地主王維平的槍，王維平全家老小收拾東西夾着尾巴，跑到遵化城里去了。

敌人修起崗樓，到处杀人放火，王生已經好几天不敢出去要飯了，无奈飢餓難挨，这一天硬着头皮拉着棍子走出村来。他刚走到三屯營的村邊，忽听枪栓响，传来一声人不人鬼不鬼的喊声：

“什么的干活？”

王生虽然听不懂他的話，可知道是日本人，就赶紧說：“要飯的。”

“嗯？你的八路的，死了死了的有！”

王生根本听不出来他嘟嚕的什么，只好說：

“好，好。”

日本人也听不懂王生說的什么，只是見他站着不动，就端起刺刀向他冲来。

王生因为瞎，根本看不見刺刀，眼看刺刀就到他面前啦，他仍然站着不动。日本人摸不着是咋回事，反倒吓了一跳，赶紧臥倒了。正在这个时候几个治安軍走过来，为首的是一个拿手枪穿便衣的汉奸，見了日本人他赶紧低头哈腰，說：

“太君，中国人的我們对付。”

日本人赶紧站起来說：

“他的，八路的干活。”

“八路軍的探子，好，給送上門来了，捆起来！”那个汉奸向几个治安軍一揮手。

几个治安軍把王生捆在一棵树上。那个汉奸問：

“說實話，你是干什么的？”

“真的是要飯的。”

“要飯的！他媽的裝得到匀实。什么村的？”

“四十里鋪的！”

“四十里鋪是八路窩，你說，你們村住着多少八路軍？”

“我不知道，整天价要飯吃，不在家。”

“不在家？那你們村給八路軍送过多少双軍鞋你知道吧？”

“我是瞎子，看不見。”

“他媽的，不給点厉害，你是不說實話呀，上刺刀！”汉奸向治安軍們大喊了一声。

嚓！嚓！王生听到上刺刀的声音，同时十来把刺刀貼在王生脸上和胸前。

汉奸大声問：“你說不說？”

王生的心嗵嗵地跳着，他顫顫抖抖地說：

“我真不知道。”

“他媽的，还硬，給我刺！”

十来把刺刀尖漸漸地刺进王生的肉里，王生覺着完啦，就大喊一声：

“我什么也不知道，要杀就快点把我杀了吧！”

“怎么？你愿意死？沒那么容易。收起刺刀，給我打！”

治安軍們用刺刀砍了几条树棍子，沒头沒腦地抽打着王生。起初王生还叫喊几声，后来直覺得头

暈眼花，一道血流从額角流到脸上，他連出声的气力也沒有啦。

一个治安軍对汉奸說：“別打啦，快死啦。”

另一个治安軍搬起王生的头看看，小声地說：

“他真是个瞎子，看样子不象个八路軍的探子。”

汉奸掰开王生的眼看看，又用手在眼前晃晃，对治安軍們喊：

“給我押回去。”

王生踉跄踉跄地走在街上，街两旁有些看熱鬧的認識王生，就小声議論起來：

“这不是要飯吃的瞎子嗎，怎么也把他捆起來了？”

“是呀，一个瞎要飯吃的，可有什么罪？”

汉奸听到这些話，就問人們：

“你們認識他嗎？”

一个和四十里鋪有亲戚的人，走出來說：

“認識，是四十里鋪的，瞎子，整天价在這一帶要飯。”

汉奸对治安軍說：

“叫他滾蛋！以后再不准到这村来。”

治安軍解开繩子，把王生一推，王生一头扎在

地上。等站起来，觉得天轉地轉，用手擦了一把脸上的血，趔趔趄趄地走出村来。他一路走一路想：“要打不走鬼子汉奸，連飯也要不成了。”

离开猪狗生活，过着牛馬日子

王生在家养伤，老婆带着孩子出門討要，在閻屯村小儿子又被地主家的狗咬伤，娘儿俩哭哭啼啼轉回村来。村里人們看着他們娘儿俩可怜，就紛紛地議論起來：

“看，这媳妇年輕輕的多可怜！”

“是呀，跟着瞎子要飯吃，还不如自己走个主呢。”

这时候有个叫王兴的走过来，对王生媳妇說：

“这样兵荒馬乱的年头，怎么能要着东西，还不如找地方伺候伺候人，混碗飽飯吃。”

王生媳妇叹口气，說：

“哪有那样地方，就是有，人家也不愿要咱这要飯吃的。”

“遵化城里有，就怕你不去。”

“能带孩子嗎？”王生媳妇是离不开孩子的，再說，帶出孩子，就帶去一张嘴。

王兴想了想說：

“带一个孩子，白吃饭，不挣钱。你回家跟王先生商量商量。”

晚上，王生媳妇把这话一说，王生想了想，叹口气说：“你们娘儿俩逃活命去吧！”

王生媳妇来到遵化城里，王兴把她领到一家，进门一看，原来是四十里铺地主王维平家。自从王维平离开四十里铺跑到城里，就投靠了日本人，当了汉奸区团长。王维平的妈得了屎痨（慢性肠胃炎），全家人谁也不愿意走近她一步，在城里雇人侍候，人家一听说是这种病，没人愿干，这才把王生媳妇找了来。

王生媳妇一看是地主王维平家，从心眼里不高兴，可是事已至此，只好硬着头皮答应下来。

王维平的母亲是个尖嘴猴腮的老婆子，因为长期拉肚，脸色发青，两腮深陷，脑袋活象个落干了的瓢葫芦。她整天象猪似的哼哼，怨天恨地，不住声地罵着人。不住气地拉着屎，說拉就拉，一时盆子拿不到，不管被上炕上，一拉就是一大片。可是她吃起饭来，还能頂个小伙子。王生媳妇每天要为她刷五、六次被褥，六、七次炕席。因为王维平家买水吃，不准用家里的水，刷被褥得跑到城外护城河边去。刷炕席只給一点点水，却要刷得非常干

淨，不准留下一点味。每次刷完，老婆子都哼哼着象狗一样，把鼻子伸到炕席上嗅起来，要有一点味，就抓起拐棍，不管脊背、脑袋一顿乱打，祖宗三代的一顿臭罵。王生媳妇过的就是这种日子。

王生媳妇每一次到城外护城河边刷洗被褥的时候，眼望着家乡的山巒，滚下泪来，心想：“躲开了猪狗的日子，过上了牛馬的生活！”

母子俩每天吃的不是橡子面就是豆腐渣，偶尔吃一次玉米面窝窝，还有限制，母亲两个，孩子一个。就这样王維平的老婆还常常罵街：“吃，吃，吃！象猪一样，就是知道吃！吃起来沒完。”

大人挨餓尚可忍耐，孩子可怎么受得了。小儿子整天围着母亲哭着喊餓。媽媽只好把东西給了儿子吃，自己餓着。

有一天，王維平的儿子拿着一个白馒头在院里玩，王生的儿子吃着手指头，不停眼地看。王維平的儿子撇撇嘴，掰下一块馒头，喂了他家的小狗。王生的儿子使劲咽一口唾沫。王維平的儿子又掰下一块馒头，丢在地上，对王生的儿子說：

“你來学狗爬，就让你吃了那块馒头。”

王生的儿子太餓了，就照他的話做起来。正在这时，王生的媳妇走出門来，她一看，气得脸色焦

黃，就大喊一声：“站起來！”

王生的儿子一見媽嬌，就抓起饅頭，投在王維平儿子的臉上。王維平的儿子哭叫起來，說王生的儿子打了他。這一下可闖了大禍，王維平的老婆闖出屋來，千花子、萬空鬼地罵着，硬逼着王生媳婦打孩子。王生媳婦被逼不過，就舉起手來，輕輕打了兒子兩下。這一下可惹火了王維平的老婆，她轉身走進屋去，提出王維平的馬鞭子，沒頭沒腦地抽打王生媳婦。抽得她自己沒勁了，才把鞭子拋在王生媳婦面前說：



“我看着你，你給我打这个小臭要飯的！”

王生媳妇无奈，拾起鞭子，一看儿子，儿子两眼射着哀求的光，手象提着千斤的石头。

“打！打！”王維平老婆逼迫着，吼叫着。

王生媳妇把眼一闔，举鞭向儿子抽去，每抽一鞭，比抽在自己心上还痛，儿子每哭一声，就象錐子扎她的心……

沒娘管的孩子

母子俩离开家，王生心里难过得不行，可一想他們能吃上飽飯，王生也就心平气和下来。

这几天王生的伤势漸漸地好起来，就帶着大儿子出門討要。他們走一庄过一村，天到晌午的时候，来到小寨。时令已是中伏，天气炎热。王生直覺得头晕脑涨，老想呕吐。就对儿子說：

“我們在树蔭里歇歇脚，睡一会，等天气凉快一点了，再进村討要吧。”

王生躺在树下，不一会就睡着了。

等他一覺醒来，用手一摸，沒了儿子，叫了两声，也沒有回答，正在納悶，一班孩子領着个六七十來岁的老奶子，气汹汹地走过来。說：

“你們要飯吃的怎么也禍害人？我家刚做好的

一鍋黍米粥，你的孩子把一个黎鸡窩給捅在鍋里，叫我們那些受苦的回來喝西北風？”

王生赶紧赔礼道歉，說一定好好管教他，抓住他要狠狠地揍他一顿。

本来老奶子气头很大，見王生瞎目失明的，帶着孩子討要，也怪可怜，又一个劲地說好話，气也就消下去了。她叹口气說：

“你知道这鍋粥的米，来的多么不容易呀！”

王生央求走了老奶子，就到处找儿子，东喊一声，西叫一句。其实儿子就在旁边一棵树上，他听父亲說，要狠狠地揍他，不敢下来。

日头平西了，听不見儿子回答一声，王生心里有些焦急，他想也許是他自己跑回家去了。摸到家一找，沒有儿子。这下王生可急了，他围着村到处喊起来。

这时太阳早已經下了山，鳥儿入了林，家家都吃过了晚飯，有的在院里乘涼，有的已經入睡。村庄山谷靜悄悄地传蕩着王生喊儿子的回声：

“大……有……子……”

不知是因为夜靜，还是因为王生声音的哀伤，使人听了非常淒凉。老人們磕磕烟袋說：

“沒娘管的孩子，多可怜！”

黎明的时候，西鋪的武委会主任杜奎同志出差回来，走在村边上，看見一个树窟窿里有个人影一晃，他怕是坏人或敌人的密探，就举起枪来，对准树窟窿喊道：

“什么人，赶紧出来，不出来开枪了！”

一个小脑袋探出来晃晃說：

“是我。”

杜奎一看是大有子，就問：

“你怎么在这儿？”

大有子眨眨眼，不敢說實話。杜奎說：

“走，回家吧。”

儿子回了家，一块石头落了地，王生从心眼里感謝杜奎。他把杜奎送出門去，回到家里又找不到儿子了。他心想：“这次走不远，过一会他自己就会回来。”可是，一天，两天过去了，儿子還沒回来。王生吃不下坐不稳，围着村到处找着。后来，听村里傳說，有人在鸡鳴村看見大有子放猪。王生赶紧奔了鸡鳴村。

鸡鳴村有个叫賈广发的，是个比較富裕的戶。这天傍晚在村边树下看見躺着一个小要飯的，面黃肌瘦怪可怜的。賈广发問他是什么村的，为什么不回家？小要飯的說怕爸打。賈广发說：

“你給我家放豬吧，讓你吃得飽飽的，比要飯強。你願意嗎？”

小要飯的跳起來說：

“願意。”

这就是大有子。

王生知道了兒子很好，心想：放豬比要飯強，反正能吃飽，就高高兴兴地回了家。

过了一些时候，一天中午賈廣發慌里慌張地走進門來，見了王生，為難地說：

“大有子出了事。”

王生象晴天霹雷，趕緊問：

“出了什么事？”

“摔壞了。”

“怎麼摔的？”

“他去放豬，”賈廣發摘下草帽一面扇着一面說，“我們村的治安軍正在修崗樓，被狗日的駢子撞下山去，頭和腿都摔破啦。”

王生一听不知如何是好，在屋裡轉了兩個圈，抄起要飯棍子，拉着賈廣發說：

“走，我去看一看。”

兒子的頭和腿都摔傷了，血糊淋淋地躺在炕上，昏迷不醒。王生用手摸着兒子，連聲地叫着。

他睜了一下眼，馬上又闔上了，急得王生沒抓沒挠的，扭擗着两只手連連地說：

“怎么办？这怎么和他媽交代，他媽要看見孩子摔成这个样，要心疼死了。”

這句話提醒了賈廣發，他叹口气說：

“王生大哥，咱是有啥說啥，孩子摔成这个样，我看还是把他媽叫来好，万一要有个好歹哩。”

王生說：

“我馬上去叫。”說着他摸起要飯吃的棍子向門外走去。賈廣發从后面赶来塞給他两个餅子。

王生來到遵化城里王維平家，把孩子摔傷的事和老婆一說，老婆馬上落下泪来。兩個人去和王維平老婆請假。王維平老婆手夾着烟卷，眼望着窗戶，听完他們的話，又吸了一口烟，慢慢地吐着說：

“你走了，誰侍候老太太？”

王生是个老实人，遇事沒主見沒办法，只会心里着急。王生媳妇和王生可不一样，是个能說会道、办事利落的人。她一听王維平老婆的話，气得臉都黃了：

“太太，叫你这一說，我們孩子的命还不如老太太的屎要紧呢唄？”

王維平老婆一听王生媳妇話里有刺，气得把眼

一瞪，把烟头往地上一丢，說：

“一个臭要飯的，死一口子两口子的算得了什么！”

“是呀，”王生媳妇气得嘴唇打着顫。“穷人的命，路上土，任人踏来任人踩，誰叫他們穷呢？可太太你也有孩子、也有老人呀！……”

“什么？……”王維平老婆气得說不上話來。

王生怕老婆說出更難听的話來，就赶紧拉着她，向王維平老婆哀求說：

“太太，你行行好吧，就算你积了阴德，孩子好了一定来給你磕头。”

“給我磕头！”王維平老婆用鼻子哼了一声，“我还不見呢。一句話，你不能走，吃了我們家的飯，就是我們家的人，叫走，你走，不叫走，你老老实实地給呆着。”

王生老婆气得眼前直冒金花，轉臉对王生說：

“好，你帶着这个孩子回家吧，孩子死了，是他的命。你回家要好好地照看着这个孩子，千万别……一定要叫他长大成人……”說着掉下泪来，

“他們既然不让我的孩子活，我也要在这儿死給他們个样儿看看！”

正在这个时候，王維平走进門来，王生媳妇的話

他听了一清二楚，他怕闹出事来惹麻烦，就赶紧说：

“既然孩子病啦，就回去看看吧。咱们乡里乡亲的，有话还不好说。”

王生赶紧转过身来说：

“谢谢王先生，谢谢王先生。”

王维平一面脱着衣服一面说：

“谢什么，咱们一村一土的。”他脱下衣服，点着一支烟继续说：“王生呀，现在我是困难呀，等我闹好了，亏待不了你们。让你媳妇回家看看，就叫她很快地回来。”

“好吧王先生，只要孩子好了，就叫她回来。”

王生媳妇一句句话没说，转身走出屋去。

当王生和媳妇领着孩子出门的时候，上房传出王维平老婆的声音：

“你叫那穷婆子走了，你自己去侍候你媽！”

王生背着孩子，老婆领着王生，一路跌跌撞撞来到鸡鸣村，鸡已经叫了。王生媳妇进门去看，孩子已经好多啦，也睁眼啦，也说话啦，虽然她落下泪来，可是心眼里安稳多啦。

贾广发给王生夫妇做了饭吃，天已经明了。王生媳妇说：

“还是让孩子回家养伤去吧，我再也不回遵化

啦，在家守着孩子。”

賈廣發也怕再出事，就趕緊說：

“好呀，親媽守着比誰也強。家里困難，在我這背斗糧食去。唉！我家的日子也是困難，在這人死鬼活的年月，有什么辦法，要不他撞了咱的孩子，甭說你們，我也和他拉倒不了。這個，你不找他，他还想找你呢。唉，熬着吧。”

死，也要死在一起

一斗糧四個人吃，能吃幾天。王生只好出門去討要。

這一天，天摸黑了王生還沒有回來。王生媳婦心里焦急，孩子們不住連聲地喊餓。王生媳婦只好到本村去要點。她走進屈福亭的家里（屈福亭是本村地主賊六子的狗腿子，過去凭着地主的勢力，想辦法欺侮老百姓），屈福亭的媳婦見她領着孩子進來，就趕緊說：

“咱們本村本土的這是干什么，來，快坐下。”她把王生的儿子領過來，上下仔細地打量着說：

“這孩子多精神，看餓得這樣子。”說着由籃子里拿出一個餅子，塞給孩子說：“吃吧。”

她讓王生媳婦坐在板凳上，說：

“唉，这个年头可真不好混呀！”說着她用眼瞟着王生媳妇。

“唉，誰家也比我家强。”王生媳妇低下头。

屈福亭媳妇眼珠轉了三轉說：

“我說大有媽，現在的年月是自己的道自己走呀，你不能太死心眼了，放着鮮菜不挑，光溜着道边走。”

“唉，我可有什么办法！”王生媳妇叹口气說，“守着一个瞎子，两个不懂事的孩子。”

屈福亭媳妇瞅了瞅吃饽饽的孩子說：

“咱們乡里乡亲，我說句不系外的話，这样下去大人受罪是小事，要把孩子糟踏了。就說你們老大吧，要真摔个腿断胳膊折，你們能要着吃养他一輩子嗎？”

“是呀，那可有什么办法呢？”王生媳妇覺得這話說的也对。

“办法是有呀，就看你走不走。”屈福亭媳妇緊接着話茬說，“要我說……算了吧，這話說出來叫你伤心，还是不說好。”屈福亭老婆故意把話头停住。

“你說吧，我不伤心。”王生媳妇平时也常为这些事伤心，今个有个人說說，心里也敞亮敞亮。

“要我說……咱們亲近我才說這話，要系外的我才不管呢。”

“你說吧，我不怪。”王生媳婦急于要聽她的話。

屈福亭老婆故意把聲音放低：

“叫我說，你們把二小子出給人，讓他逃條活命，你們的日子也緩緩肩。”

王生老婆吃驚地瞪着兩眼，說不出一句話。

“要是不对你的心思，就当我沒說。”屈福亭老婆用眼瞟瞟王生媳婦，見她沒怪罪的意思，又補充說：“你想想，这世界上卖儿出女的多着呢，想不开是个难受事，想开了是条活路。你想他將來長大了，还能忘了你們是他的生身爹娘？还能亏待了你們？这又是一个靠山！”

王生媳婦虽然心里难过，可生活逼得她无路可走，覺得這話也有點道理。就抬起头來說：

“这事我自己也拿不了主意，等他爸爸回來，我們商量商量再說。你的好意我領情。”

屈福亭老婆見有活口話，滿臉噴笑地說：

“这个事你可得拿定了主意，他們瞎的瞎小的小，全靠你养活他們呢，你不救他們誰救他們！”

王生媳婦告辭了。屈福亭老婆滿心高兴，覺得

今儿个这个事真凑巧，正想找她，自己送上门来了。原来是这么回事：屈福亭有个朋友想买个孩子，出的价钱不小，屈福亭夫妇就把这笔买卖揽过来。那个朋友来过几次，曾看见过王生的二小子，说象这样的就行。

王生回来，媳妇把出孩子的事和他一说。王生听媳妇的口音并不反对，就叹口气说：

“我瞎目失眼的，全家就靠你养活，孩子也是你拉大的，你如果愿意，我不拦挡。”

王生虽然这么说，心眼里可非常难受，晚饭他一口也没有吃。王生媳妇也象失魂掉魄似的唉声叹气。有心不卖，怕养活不成孩子，有心卖了，这心头肉真难割呀！

第二天屈福亭老婆来催她，王生媳妇说：

“我们还没商量好，商量好了去找你吧。”

其实有什么可商量的呢！王生倒在炕上唉声叹气，他明明是不同意，可不愿意说出来。自己又拿不定主意，可真难呀！王生媳妇趴在炕上痛哭起来。哭着哭着，她忽然想起大嫂子——王荣家的，去和她商量商量，也許大嫂子会給拿个主意。

王荣家的把王生媳妇让在炕上，王生媳妇未从说话先落下泪来。她把卖孩子的事先先后后说了一

遍，最后說：

“大嫂，你替妹妹拿个主意，这也是咱王家的骨血。”

王荣家的想了想，說：

“家貧、路窄、日子不好过，这是真的。可儿到底是儿，他是娘身上的一块肉，怀胎十个月不容易，一把屎一把尿，費了多少心血才拉扯这么大。为了一时的方便，就把他卖了。文书一写，更名改姓，任人家罵，任人家打呀，到那个时候，你心疼你难过，你有多少眼泪流不完呀，你就是抬个銀山去也換不回来啦！再說，媽带着老三老四向前走了一步，老三都那么大了，還沒娶上个媳妇，听老三的口語，还想要你們一个呢，那是自己的亲人，自己的骨肉。你不想想，怎能把自己的骨肉卖給別人？咱王家的骨肉不能埋在別人的坟上。”

王生媳妇一面听着一面嗚嗚咽哭起来，等王荣家的把話說完，她一头扎在王荣家的怀里說：

“嫂子，是我一时糊涂，你算是救了你侄子的命，就是死，我們也要死在一起！”

屈福亭老婆的买卖沒做成，就咬牙切齒地在街上大喊大叫的說：“王生这家穷鬼，不依好，放着活路不走，再要飯誰也別給他，餓死这窝穷鬼！”

今 天

——今天是阳光普照

王生沒有餓死，他不会餓死。要按他自己的話說，就是人不該死終有救。不过，过去是从这一个火坑中被救出，又走进另一个火坑；今天，是永远地跳出火坑，是受苦人自己救自己，是受苦人組織起队伍，在共产党，毛主席的率領下，打下了天下，彻底地翻了身。

春雷第一声

随着解放战争的胜利，解放区响起了第一声春雷——土地改革开始了，千年的封建制度要消灭，受苦人的穷根要拔掉。遵化县四十里鋪也象其他解放区的村庄一样，敲起春雷般的大鼓，这鼓声召喚着人們，鼓舞着人們，受苦的人站起来，向地主阶级进行斗争，夺回祖祖輩輩的劳动果实。

王生这个被旧世界压倒的人，在鼓声中抬起了头，挺起了胸，站在自己阶级队伍里，振臂高呼：“打倒封建地主！”王生的眼睛是瞎的，可是他的心突然亮起来，他好象看见，受苦人的黑夜过去了，东方升起一輪紅日。

在全村訴苦大会上，人們要王生訴苦，可是他站在台上却說不出一句話来。他的苦处太多了，是



語言所表达不出来的，他只有痛哭流涕，人們就跟着痛哭；他只有热泪双流，人們就跟着他流泪。王生的眼泪，不完全是悲痛的眼泪，是悲痛和欢乐混合起来的，是告別昨天迎接今天的眼泪。就在这种眼泪和欢笑中，王生家分得了七亩八分土地和一些家具。家具王生并不怎么喜欢，可是土地，当日宣布这七亩八分土地属于王生的时候，他止不住热泪盈眶，滾滾流下。土地呀土地，爷爷不是为你而死的嗎？爸爸不是为你而亡的嗎？全家人不是因为你才流离失所，东奔西跑地討要嗎？今天你到底回來了！

王生有了土地，就計劃着生产。一想起生产，王生又高兴又难过，高兴的是：自己到底种上了自己的地；难过的是：自己是个瞎子，孩子又小，光靠老婆一个女人家，能把地种好嗎？

这一天，王生和老婆来到自己地里，老婆看看这么一大片地，又沒有牲口又沒有农具，怎么个种法呢？就又悲又喜禁不住落下泪来。王生說：

“哭什么，有了媽媽还怕生不出孩来！毛主席既然把地分給我們，我們就是用手刨，也要把它种上，就是用眼泪浇，也要让苗长起来。”

王生就是抱着这样的决心种上了第一年的土

地。苗儿出来了，长得还不错，王生乐得阖不上嘴。可是到七月间，蒋介石匪军由长城退下来，路过四十里铺的时候，把他的苗子割去喂了马，王生媳妇为这大哭了一场。

第二年种地就更加困难了。一方面天旱，再加上缺劳力少肥料，这一年王生的七亩八分地并没有打多少粮食，连公粮也缴不起。这个时候王生才明白，光有土地，没有劳力、肥料，还是打不出粮食来呀！加上这年秋后，村里出卖土地的很多，王生心里慌慌的，他想：“这还了家的土地，真个的就保不住了？”

这一天，村里有个叫张让的到王生家来串门，说了几句闲话之后，就对王生说：

“听说了吗？咱村好多人出地啦，你有意思吗？白馬峪有人想要你的地，出的价钱可不少呀。”

王生一听，头顶轰地一下，就象天塌下来一样。他猛地站起来说：

“我的地是毛主席分给的，是穷人翻身的地，是打倒地主的站脚地，是穷人的心，是穷人的命，他就是给我万两黄金我也不卖，想买我的地是瞎了心，瞎了眼！告诉他们吧，让他们黑天白日想着去吧！”

王生躺在炕上，心里比烧上一把火还烦躁，左思右想，觉得过去的日子又在眼前晃哩。正在这时，王国藩走进门来，见王生愁眉不展，就问：

“二叔，有什么发愁事？眉头上结着疙瘩？”

王生叹口气说：

“唉，甭提啦，国藩呀，有人想买我的地。”

王国藩说：

“是呀，听说了吗？咱村出地的可不少呀。”

“听说啦，这得请上级想个办法呀。”王生着急地说。

王国藩嘿嘿笑起来。

“上级早想出办法来了。”

“什么办法？”

“互助合作，组织互助组。”

“什么是互助组？”

“就是大家在一块干活，你少农具，我缺牲口，互相帮助，就能克服困难多打粮食。”

王生高兴地喊：

“那太好了！”

“好，你愿意参加吗？”王国藩问。

“那还用问，只要是共产党、毛主席提出来的办法，我都干！”

“問还是要問，”國藩笑哈哈地說。“因为这互助是自愿的！”

“我举双手自愿。”

从此王生参加了互助組。

参加了二年互助組，粮食比过去打得多了，可是还不够生活。王生每年除了領取国家的救济粮、救济款和寒衣之外，有时还不得不拿起他的討飯棍子和破鐵筒，到远的地方去要一些。

最后一次討要

到了一九五二年，村里出卖土地的更多了。互助組虽然好，可是抗不住天灾人祸。

这一天王生由外面回来，王国藩和杜奎正在家里等着他。王生一进门，王国藩就说：

“我們組織农业社，你参加不参加？”

“这农业社是干什么？”王生问。

“农业社就是把土地归在一起，牲口車輛是大夥的，大夥在一块种地，打了粮食地一半劳一半。”

王生想了想說：

“这农业社能叫大夥不卖地嗎？”

杜奎一听哈哈大笑着說：

“哥呀，农业社这个药正是治卖地这个病的，

不信你吃付看看，保险你这辈子再也卖不了地。”

王国藩也笑着說：

“不但保你这辈子，它能保子孙万代。”

王生說：

“要是能保不卖地，就是跟着农业社要飯吃，我也走在前头。”

逗的王国藩和杜奎又笑起来。王国藩說：“这农业社是引导大家走向幸福，再不受穷的道路，怎么能要飯吃呢？”

王生也笑了。

“我是打比方，表表我这心。”

就在这一年，王生参加了全国聞名的“穷棒子社”。

晚上“穷棒子社”在王荣家开全体社員大会，大家討論了土地、牲口和农具問題。計算來計算去，二十三家只有三条驴腿，最后大家討論明年种地的籽种，有人說：

“咱們办起了农业社，国家还不貸給咱們籽种呀！”

王国藩說：

“咱不向国家伸手。我打个比方，咱办社好比一家子过日子，日子刚一过，就向人借錢，那样的

日子能过好嗎？”

又有人說：

“可咱們這二十三家是全庄最窮的，大家拿不出種子來呀。”

杜奎說：

“頭年大家是怎麼種的地，籽種是哪來的？”

大家嚷嚷着說：

“那还不是亲戚家要点，朋友那兒借點，湊合着種上啦。”

有人說：

“有的還是討要來的呢！”

王國藩說：

“對，我們就是討要，也要把籽種弄來。要沒有這種精神我看社辦不好。有人不是罵我們是窮棒子嗎？我們就是要讓他看看這點窮棒子勁。”

王生心里想：“着，要按這樣辦社，這樣過日子，社還能辦不好？明天我就去要種子。”

第二天王生起來，換了一身干淨一點的衣服，拿起要飯棍子，提起鐵筒，對媳婦說：

“我去替咱社要種子去啦！”

王生媳婦笑着說：

“哪有要籽種的？”

王生說：

“看，要來千家糧，種咱社里的地，這是个吉慶事儿。舊社會那娇生的孩子，不是要穿百家衣，長命百歲嗎？咱社里種上千家糧，幸福萬年！”

說得王生媳婦也笑了。

王生今天出門討要，和以往二十幾年的討要心情完全不一样。過去是飢寒交迫，如赴法場，今天象是趕廟會走亲戚，總覺得象有點喜慶事在等他。他在山坡上不知不覺地哼哼起“皮影”來。

傍晚，王生回到村里，他要來了不少的籽種，其中最多的是瓜子。那年建明社種了不少的瓜，每逢社員吃瓜的時候，都說：“這還是王生要來的瓜子呢。”說着大家哈哈笑個不止，此是後話。

吃过晚飯，王生拿着要來的籽種，找到王國藩和杜奎，他把籽種往地上一放說：

“這是我要來的籽種，交給你們。”

王國藩和杜奎一看各種籽種都有，就哈哈的笑起來，笑得王生不知道咋回事，就問：

“怎麼，太少呀？”

杜奎說：

“我的哥喲，你真去要籽種去啦？”

“你們不是說就是要籽種，也要把咱社里的地

种上嗎！”

“那是我們办社的精神，不向国家伸手的决心，不是真让你去要籽种。你可好，給你个棒錘，你就当‘針’认。”

國藩也說：

“你入了社，就是社里的人啦，出門討要走陡坡过山梁，要出个差錯，咱社里要担心，外人也笑話咱。”

王生說：

“看，我要了半天籽种，倒受起批評來了。”說完他哈哈大笑起來，又接着說，“國藩，杜奎，你俩知道，我要了二十多年飯，以為我還沒有够嗎？可是为了咱的社，你叫我干什么，我都干。不过話又說回來了，這次討要，是我此生此世最後的一次討要了。”

討籽种这件事，直到現在，在建明社还传为笑談。

第一年丰收

春天到了，社里开始种地，这可愁坏了王生。自己瞎目失眼，可能干什么活呢？王生已經二十多年沒正式干过庄稼活了，在互助組的时候，組里的

人都不要他換工，一方面是照顧他，再一方面怕他把苗子糟踏了。現在入了社，还不是和在互助組里一樣？

街上人喊牛叫，下地的人們象趕廟會，好象是故意向王生示威似的。王生在屋子里唉聲叹氣，愁眉不展，象是丢了魂一样，坐下站起来，站起来又坐下。正在这个时候，杜奎走进門来：

“二哥喲，社里給你分配活啦。”

王生驟地一下站起來，結結巴巴地說：“給……給我分……分配了活啦？”他好象不相信自己的耳朵，又接着問，“我……我能干什么呢？”

杜奎說：

“別問啦，到地方你就知道啦。”說着拉起王生就走。他們來到一個羊圈的旁邊，杜奎交給他一把鐵鍬說：

“這是一把鐵鍬，這是除出來的羊糞。”他拿着王生手中的鍬拍拍，說：“這是筐。”他讓王生用手搖搖，說：“你把糞裝在筐里，我們就往山上担。”

王生本來就是干庄稼出身，裝糞這活又算不了什么，雖然他眼睛瞎，他的耳朵和感覺是靈敏的，他裝得非常好，就是有一點半點撒在地上，他都听得見，等筐挑走了以後，他再用鍬拔拉回來。

一筐筐的糞挑走了，只剩下王生一個人，他双手拄着鐵鍬，心內想：“我到底又能干活啦，我到底又回到大家的生活當中啦，大家干活我也干活，大家說笑，我也說笑，這有多好，多叫人高興！人們不是常說幸福嘛，還有什麼比這更幸福的呢？”

王生激动地流下泪來。

送糞的人們回來了，他們担來上圈的墊腳，倒在羊圈旁邊。王生又為他們裝上。人們又挑着走了。王生剛想坐下來休息一下，他忽然想起，我要是把墊腳撒在圈里，不省得他們再墊嗎？他攥着羊圈門，走進圈去，用腳摸着量量羊圈多寬多長，就站在羊圈外面撒起墊腳來，他撒得非常均勻。

王生的活路越來越寬，他不但能裝糞上圈，還能出圈、鋤草，不過這些都是家里的活，他總想干地里的活。這一天，他找到國藩和杜奎說：

“二位主任，你們看地里的活这么多，大夥都忙不過來，能分給我一點嗎？”

國藩向杜奎擠擠眼，意思是說，你看這沒眼的人干勁都这么大。就對王生說：

“地里的活杜奎是總管，讓他給你分配吧。”

杜奎想了想說：

“對，咱們正在耕地，咱們那‘三條駝腿’拉

耧，还需要一个傍耧的，你要驾耧，让驴拉套，这不省下一个傍耧的吗，你看行不行？”

王生驾着耧，凭他的感觉和精心走得非常直，如果后面一喊停，他马上把套一拉，驴马上就站住，这样他们配合的非常好，拿耧耙的说：“比有人傍耧还好呢。”王生听了非常高兴，他觉得自己象是飞出笼的鸟，能随便的在广阔的天空中飞翔了。

晚上回到家里，王生拿过扫帚来扫扫院子，整理整理柴火，这些活做得非常利落快当，好象他的眼根本不瞎似的。王生媳妇有点奇怪地说：

“这老头子怎么啦，真象是越活越年轻啦。”

不错，王生的青春正在恢复着。

经过一年的苦战，建明社得到了大丰收，平均每亩产量一百二十八斤。轰动了全村。这是四十里铺的坡地从来没有过的最高产量，全社所有的人都象晚鸟归林似的议论着，异口同声地说：“这农业社就是比互助组优越！”

这一年王生全家做了二千八百多工分，共分现款八十多元，分粮三千二百斤。各种各样的粮食都有，破茅屋里盛不下，就堆在院子里，王生象喝醉了酒似的，守着粮食坐着。晚饭做熟了，老婆叫他

吃飯，王生說：

“不知为什么，我不想吃。”

王生老婆也笑着說：

“我也是吃不下去，過去要飯吃的時候，一天价肚子餓。現在有了糧食，倒吃不下去了。”

月亮升起來，孩子們都睡了，王生還是舍不得離開。過一會，他抓起碎石般的白馬牙玉米，由這個手裏倒到那個手裏；過一會，又抓起大粒黃豆，由這個手裏倒到那個手裏。他總是喜歡不夠，總捨不得離開它們。王生心里想：

“過去全家的糧食就盛在要飯吃的破鐵筒里，破鐵筒就是全家的仓库，全家人的生活，要看鐵筒，鐵筒滿着，全家一天的日子好過，鐵筒不滿，一家就要餓肚子。如今社里的地，從南山到莊西，從北河灘到莊東，面積是这么大，收的糧食是这么多，光我一家就分了幾千斤，要用那個破鐵筒來量，可以量几百筒。過去唯一能保護全家的是那條要飯吃的棍子，那條棍也不過能擋一擋地主家的狗。如今保護全家的，是全社，是全國，是社會主義。”王生想到這裡，微笑着滾下眼淚，眼淚落在白馬牙玉米上，映着月亮，閃發着光亮。王生心里想：“過去常聽見人們說，受苦人的眼淚是苦的，

享福人的眼泪是甜的。”他趴下尝了尝自己的眼泪，笑着說：

“我的眼泪是甜的，我渾身上下都是甜的，我全家，我們全社都是甜的。”

重見光明

近来王生的眼睛总是发着光亮。人們都这样說，王生自己也这样感覺。

这是为什么？是因为日子好过啦？还是因为生活痛快啦？恐怕这两样都有。有的时候，突然一下王生觉得眼睛亮起来，眼前的人影、树木，社里的牛馬、羊群、車輛，都在他眼前晃动起来，然而，就是那末一下，馬上又模糊起来。他心里想：“这大概是自己太想看看社里的东西了吧！脑袋里想出来的，不是真的看見的。”

这天清早，王生起身时天还不甚亮，他要到南山去办一点事，走到山坡上天漸漸亮起来，他无心地抬起头来，啊！在他眼前出現了綠油油的庄稼，河滩的楊树閃着白光，弯弯曲曲流水的小河……他不相信自己的眼睛，举起双手揉了揉，庄稼，树林，小河仍然顯現在眼前，他睜大了眼睛，可劲的看着。可是这些东西越来越模糊，最后完全消失

了。

王生回到家里，把这个情况对老婆一說，老婆劝他說：

“你到医院去看看吧，万一要能治好呢。”

王生一笑說：

“治什么，都快五十岁的人啦。”

“看你这个人，”王生媳妇有点不满意地說。
“你平常不是常說，我們的日子还长着呢，我們越活越年轻，怎么今儿个倒卖起老来啦？”

王生搖搖头說：

“我不是卖老，我总觉得是我的心看見了，不是我的眼看見了。治也治不好，何必費那个事。”

“有枣沒枣打一杆子，治得好治不好去試試。
馬上去，和社里說說去。”

在老婆的督促下，王生找到国藩，把治眼的事一說，国藩說：

“前两天我們在社委会上也議論了一下这个事，准备放你的假，让你去治眼，医药費咱們社担负。去，让佟启先給你开个介紹信，到区卫生院去检查一下。”

王生来到鸡鳴村区卫生院，把介紹信交給张院长，张院长一看是建明社的王生，知道他在旧社会

受了不少的苦，就特別关心，仔細地为他检查了眼睛。检查过后，张院长說：

“你这眼睛要动手术，需要住院。”

王生一听要动手术，心里想：“一个眼睛怎么能动手术呢，弄不好会瞎得更厉害。再說，社里的活正多，过一陣再說吧。”于是王生对张院长說：

“我回去商量商量，要是治我就再来。”

王生走的时候，张院长再三嘱咐他，不能再耽誤，一定要很快地回来。

可是王生一去再沒有回来。

又过了一些时候，卫生院搬到四十里鋪，张院长专门到王生家去动员他治眼睛。王生只是笑笑，既不說治，也不拒絕。王生媳妇和张院长也熟，就打趣地說：

“你这治病的先生，都找上門拉买卖来了。我們治病沒錢呀！”

张院长笑着說：

“国藩主任早說啦，社里包起来，不用你們拿錢。”

王生媳妇也笑了。又說：

“你三趟两遭动员他治眼，你能保好嗎？”

“你看，”张院长說，“我們都找上門来了，

还不想治好嗎？”說得大家都笑起來。張院長又說：“這次治眼，你不用住院，把你送回家來，我每天到家里來給你換藥。”

王國藩和杜奎也幾次勸說王生，就在大家督促之下，王生的眼睛動了手術。他躺在家裡，張院長每天到家里來給他換藥。一個星期過去了，張院長取下他眼上的紗布，讓他試一試，看看能不能看見東西。王生睜開眼睛一看，眼前一片明亮。人，房屋，透過窗戶遠處的山峰，都清清楚楚顯現在眼前，可是他不相信這是真的，用手揉揉眼再看，這些東西越來越清楚，再也沒有消失。他感動的抓住張院長的手說：

“舊社會讓好人變成瞎子，新社會讓瞎子又長出眼睛來。”

一次現身說法的宣傳

一九五五年秋末，地淨場光，天高氣爽，湛藍湛藍的天空，罩着赤黃色的山崗，天空顯得更藍，秋色顯得更濃。

這一天，王生媳婦要帶着二兒子到薩河橋去看王生的弟弟。清早起來，娘兒倆梳洗打扮起來。王生媳婦上身穿一件海潮藍的褂子，下身穿一條墨青

的单褲，脚上穿一双家做千层底鞋，又漂亮又结实。王生看着媳妇打扮好，上下瞅瞅，笑着說：

“这一打扮年轻了十岁。”

王生媳妇笑着斜了他一眼說：

“去你的吧，老不正經。”

儿子呢，穿一身学生蓝的褲褂，脚上是白色的运动鞋，头上罩一条白色黃格的毛巾。娘儿俩收拾得渾身新鮮，上下光亮，真象个走亲戚的客人。当然，这个时候誰也不会承认，这就是七、八年前，破衣垢面拉着棍子討飯吃的那娘俩。他們又提上一个篮子，篮子里装上社里自家收的花生、栗子，还有白馒头和点心，就动身了。

萨河桥在迁西县境内，离四十里鋪四十五里路。娘俩顺着山路，走过了几条沙河滩，越过了几道秋山岭，来到一个三岔路口的地方，正不知道走哪条道是上萨河桥的。那边忽悠忽悠走来一个担挑卖泥娃娃的。王生媳妇問道：

“借光問一声，上萨河桥走哪条道对呀。”

卖泥娃娃的一看这娘俩穿戴这样新鮮，料到是走亲的。就說：

“你们上萨河桥呀，同路，搭伴走吧。”

三个人一路走，就拉起話来。王生媳妇問：

“你是哪庄的？”

“我是迁西县人。”

“你們庄成立了农业社了嗎？”

“成是成立了，我……嘿 嘿，我还沒有參加。”卖泥娃娃的有点不好意思，他怕問下去，自己先說了。他接着問：

“你們是哪庄人？”

“遵化县四十里鋪的。”

“四十里鋪的？”卖泥娃娃的一惊，把头由担子下面钻过来，伸长了脖子，重新打量娘俩。那你們庄上的农业社办的好呀，全国出名，你們的主任王国藩，不是还进过北京，見过毛主席嗎？这些事都是真的嗎？”

王生媳妇笑着慢慢地回答：

“是真的，一点也不假。”

“好，正好，”卖泥娃娃的又換了一下肩說。
“我正想打听一件事，碰見你，算巧啦。”

“什么事，問吧。”

“你們庄有个叫王生的吧？”

王生媳妇笑了，心想：“你算問着了。”就馬上回答：“是有个叫王生的。”

“聽說他要了二十多年飯，家里苦得不行，还

是个瞎子，是嘛？”

“是，过去是瞎子，现在不瞎了。”

“现在怎么不瞎了？”卖泥娃娃的好奇地问。

“农业社花钱给治好了。”

“真的？”卖泥娃娃的不等回答，摇摇头说。“真是，真是……哎，好，咱先不说他现在瞎不瞎，听说他第一年入了农业社，就分了好几千斤粮食，现在日子过得比中农还强。这是真是假？”

王生媳妇笑笑说：

“是真的，第一年分了二千一百斤粮，五千四百斤白薯，今年分了三千四百斤粮，还有三百二十块钱。”

一提起这些事，王生媳妇不由得从心眼里高兴。

“我不信。”卖泥娃娃的把头摇得象拨浪鼓。

“农业社再好，一个瞎要饭的，一年就分几千斤粮食？那除非是作梦，要不就是吹牛说大话。”

“是真的，不是说大话，不信，你去亲眼看看……”王生的儿子想和卖泥娃娃的争辩，媽媽向他摆摆手。儿子还有点不高兴，歪着头直生气。王生媳妇说：

“这一说你不信，是吧？”

“我不信。”看来卖泥娃娃的是有点一根筋抬死杠。“几千斤粮食，那得多大一堆？得多少布袋盛？啧啧啧！”卖泥娃娃的咂着嘴，“要叫我一个人吃，得吃多少年？”他羡慕地点着头。

王生媳妇看着他那大惊小怪的样子，差一点笑出来。

“怎么样才能叫你信了呢？”王生媳妇问。

“除非让我亲眼得见。唉！本来我是想到四十里铺去看看，可这几天闹了一点病，身子骨不壮实，道又远，就沒去了。”

王生媳妇笑了。心想：“马上就让你看見。”就說：

“要让你亲眼看見也不难，可咱们要賭点东西。”

“你说賭什么？”

“不用賭别的，”王生媳妇看看他的泥娃娃說。“你要看見了，就把你这泥娃娃給我們两个，我們拿回家去給孩子玩。”

“那还不容易，大的小的你随意挑。”

“一言为定。”

王生媳妇低头又笑了。她用手掸了掸衣服上的尘土，問道：

“那么先請你看看我們娘俩这穿著打扮，还有我們走亲拿的这些东西。”說着掀开篮子上面的毛巾，让他看看。“我們象个什么主儿？”

卖泥娃娃的不解其意，再一次上下打量着她們娘俩。王生的儿子抿着嘴，不敢笑出来，站直了身子让他看。卖泥娃娃的眨着眼想了想說：

“你們家呀，最少也得种它个三头二十亩的，养着一头牛，也許还有个小毛驴子，十几只羊。”

王生媳妇隱着笑問：

“要按成份，我們家該是个什么农？”

卖泥娃娃的又想了想，說：

“中农吧，新社会中农也比过去高啦。”

“不再高点嗎？”

“高不了啦。”

王生媳妇噗哧一笑說：

“好，現在就让你亲眼看看吧，我就是王生家里的，他就是王生的儿子。”

卖泥娃娃的惊得目瞪口呆，他站住脚步，上上下下看着娘俩，忽然也噴声笑了。

“你真能逗呀，这样的事还开玩笑。”

王生媳妇郑重其事地說：

“看你这个人，开玩笑还有愿意給人家作媳

妇，給人家当儿子的嗎？”

卖泥娃娃的一想，也是呀，开玩笑那有这样开法的。就問：

“你們眞的和王生是一家子？”

王生的儿子驕傲地說：

“眞的是一家子，王生是我爸爸。”

卖泥娃娃的点点头，順手把挑子放下說：

“好，我信了，我认輸了，你們挑泥娃娃吧。”

王生的儿子真要拿泥娃娃，王生媳妇拦住他說：

“刚才是說說笑話，那能眞要你的泥娃娃。”

卖泥娃娃的瞪着眼說：

“那可不行！我这个人向來是这样，說了話算話。”

說着他拣了两个最大的泥娃娃，放在地上，挑起担子来就走。王生媳妇赶紧說：

“我們不要你的泥娃娃，赶快挑着卖去吧。”

卖泥娃娃的一面走，一面回过头來說：

“我不卖泥娃娃啦，回村参加农业社去。”

“那你也把泥娃娃带走吧。”

卖泥娃娃的又回过头來說：

“不，算我送給你們建明社啦。”

新房旧屋

四十里鋪分東西二鋪，中間相隔一條道。這條道，南去上長峪山谷，北來下河灘樹林，是東西二鋪的中心。全村有什么集會、娛樂、慶祝的事，都在這裡集合。這裡常常停放着社里的拖拉機、膠輪車，或其他的新式農具。東西二鋪的社員們，每天上山收拾果樹，下地拾掇莊稼，都從這裡走過。去建明公社參觀的人，也必須經過這裡。

就在這樣一個顯要地方的東北角上，有一間破茅屋，那真是破得不象樣子，屋頂的茅草，好多年以前就發了朽，有的地方凹下去，有的地方凸出來，茅草變成醬黑色，活象多年的陳馬糞，如果走近了，還會嗅到一股朽酸的霉味。再看那牆壁，簡直象亂石堆，有些地方還有點牆壁樣，有些地方窟窿窿的，用亂石堆堵着。整個茅屋活象個干癟的狗尿台，上面濺着稀泥。這樣的茅屋不用說人住，連豬狗都不進去，隨時都有倒塌的危險。這就是伴隨着王生全家要了二十多年飯的那間破茅屋。

就在这間破茅屋的西北面，也不過相隔十步遠，蓋起了五間寬大的石头新房，這房真是又堅固又漂亮，青石垒的根基，白石作的牆壁，白灰灌

浆，青灰抹缝，石头的楞角对得非常巧妙，构成了自然的花紋，远远的看去就象古代的图案。屋頂是石灰捶的，三年五載也別担心会漏。就连屋頂的烟囱，也是亭楼式的，烟不是从上面冒，而是向四面出。再看看那焦黃的窗戶，已經上过两遍油，閃閃发亮，衬得窗上的玻璃都分外清亮。屋里面的墙壁是白灰亮过的，鏡明雪白，尤其是太阳照在窗上，屋內显得又豁亮又寬敞。这就是王生参加农业社四年后蓋的新石房。

那間破茅屋和新石房并排地站在那里，显得它那么縮气那么难看，石房是那么高大那么雄伟有气魄。对比之下是那么不相称。路过这里的人，都会这样想：在这样漂亮房子旁边，为什么非留着这样一间又破烂又陈旧的东西呢？拆了它，垒上一道新墙，再种点瓜瓜菜菜的，不是更好看更合适嗎？对，这新房旧屋的主人——王生也是这么想的。

新房蓋好的那一天，王生让老婆做了頓肉餃子，外加二两烧酒。吃完餃子，王生驕地跳下炕去，伸手抄起一把铁鎬，对老婆和两个儿子說：

“走，拆那間伤心的破茅屋去！”

茅屋沒拆了，为什么？咱們話分兩头說。

近来王国藩看到一些現象，使他很伤脑筋。比

如，有些青年人过上了好日子，却不知道好日子是怎么来的。一年，全村有二十几对结婚的，这是天大的喜事，可是这些年轻人结婚后，不说好好闹生产，让地里出产更多的粮食，都摆起阔气，讲究起穿戴来。今天这一对请假赶集，明天那一对请假进城。下地晚，收工早，队长教育他们好好干活，他们却说：“忙什么，有吃有穿，银行里存着钱，少做点没啥。”就连戴存这个受苦的孤儿，也穿起买的千层底鞋上山干活计。这些事总是在王国藩脑子里转游。

那天，开了个支委会，决定对这些年轻人进行一次新旧生活对比的社会主义教育，请区委选一些教材。区委来信说：“光书本上的教材还不够，最好是活的真人真事，西铺这样的教材是不少的。”

王国藩和杜奎一个个地盘算着，看看哪个最合适。这个时候正赶上王生的新房刚盖好，王国藩看看石房，再看看破茅屋，灵机一动，手拍大腿，心想：“这不就是最现成最好的教材吗？这不就是新旧生活最好的对比吗？”

说来也巧，就在这个工夫，王生夫妇带着两个儿子，拿着铁鎬来拆破茅屋。王国藩一看，赶紧迎过去问：“你们干什么？”

王生說：“拆了这个伤心的东西！跟着它受了一輩子罪。”說着叭嚓就是一鎬。

王国藩上前抓住鎬把說：

“这間茅屋可不能拆！”

“为什么？新房蓋成了，出来进去的看着它，就想起过去，想起过去就伤心，不如拆了心淨，把过去的苦日子忘它个一干二淨！”

王国藩笑了，說：

“嗨，就是为了你說的这个，才不能拆它。”

王生眨眨眼，他不明白王国藩話里的意思。

王国藩看看那間破茅屋，說：

“咱们上了几岁年紀的人，吃过旧社会的苦，尝过苦日子的味，知道过去是怎么回事，才懂得今天的好日子来的不容易。那些年輕人，吃水不知道井怎么挖。不知道过去就不懂得現在，忘了过去就是忘了根，忘了本。天长日久，沒根沒本，就象山上的树，风一刮雨一打就倒下了。这間破茅屋就是过去，这五間新石房就是現在，讓他們看看茅屋，讲讲过去，想想現在，这样他們就会知道今天的好日子是怎么来的。你說这間破茅屋拆得嗎？”

王生听了这一番話，感动得把鎬一扔，說：

“好，叫你这一說，不只年轻，我們上了岁

數的人也不應該忘了過去。我把它留着，出門看看它，進屋想想它，閑着沒事說說它，讓子孫萬代記住它，知道我們的日子是由什麼道上走過來的。”

說得王國藩笑了，王生夫妻和兒子也笑起來。

過了幾天，上海電影制片廠來拍建明社的記錄影片，正好拍到王生夫妻過去討飯這一段生活。拍電影這個新鮮事，全村男女老少，尤其是年輕的小伙子，姑娘和媳婦都來看熱鬧，王生家的院子里鬧鬧嚷嚷，風雨不透。這時候王生夫妻穿着過去討飯的衣服，拿着破鐵筒和棍子（這些東西是特為保存下來的），走出屋來。大家一看，挺新鮮，都哈哈笑起來。這時拍攝工作還沒有準備停當，王國藩看看是個機會，就把王生夫妻叫到破茅屋跟前，指着破茅屋問一個小伙子：

“笑半天，你知道這是怎麼回事嗎？”

小伙子撇嘴一笑，說：

“誰不知道，這是王生叔過去要飯時的房子。”

王國藩又問：“他們是怎麼要的飯，为什么要飯？跟這間破茅屋有什麼關係？他又是怎麼瞎的？”

小伙子被問住了，直楞着兩眼答不上來。

其他年輕的小伙子和姑娘們也直了眼，他們心想：“是呀，過去只知道王生叔他們要飯吃住這間

茅屋，王生叔他們是怎么要的飯，他的眼又是怎么瞎的？跟這間破茅屋有什么關係？象也聽老人講過，當時沒仔細聽，日子長了，模模糊糊地也記不清了。”

有些才過門的新媳婦，根本不知道是怎麼回事，就心急地問：

“是怎麼回事，主任，你給講講吧。”

“還是讓他自己講吧！”王國藩指着王生說。

王生就把他們夫妻如何結婚，如何瞎了眼，怎樣討飯，從頭至尾講了一遍。

有些人聽呆了，年輕人的臉上表現出憤怒。

這時王生臉上兩行熱淚，刷刷地滾下來。他是為過去的苦日子傷心呢？還是為今天的幸福生活所感動呢？恐怕兩者都有吧。

就從這一天起，新舊生活對比的社會主義教育開始了，課堂上講，實際生活里看，王生的“新房舊屋”就成了有力的活教材。

直到現在全西鋪的人，每逢走過這間破茅屋的時候，總是看它兩眼，想想過去的苦日子，他們把這間破茅屋，當成新舊生活的標誌，每逢看見它，就想起今天的好日子來之不易，無形中身上增添了新力量，不管干什么活，勁頭好象用不完。

尾 声

王生家史，写到这里應該結束了，也許有人要問：王生家現在的生活怎么样？我可以簡短告訴大家：一步比一步好。因為他們正沿着人民公社这条康庄大道繼續前进。但是，王生深切地知道，幸福的取得是多么不容易，需要付出多少痛苦、眼泪、斗



爭和劳动呀！王生全家現在常說这样一句話：“要不是共产党，我們哪有今天。”这句話听起来很平常，然而出于王生之口，这其中包含着多浓厚的感情和切身体会呀！新社会、旧社会，一字之差，生死之別。有誰比王生全家体会更深刻呢？有一次，王生的哥哥王荣嫌布少，說了两句不好听的話，王生在二十三戶貧农会上跳着脚說：“說布票少的人都是忘了本，旧社会的布不用布票，你买得起一寸嗎？”王生不会讲理論，但他的話是这样让人信服、尊敬。王生常說：“过去的的日子是过去了，可給我們留下的痛苦要永远記在心上。”